

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

(КРОМЕ ДНЕЙ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХЪ).

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

СРОКИ:	Съ доставкой въ Тифлисъ.		Съ пересылкою погороднымъ.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
На годъ	11	50	13	—
— полгоду	6	3	7	—
— три мѣсяца	3	50	4	—
— одинъ мѣсяць	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Батумской улицѣ, въ домѣ № 4. Иного-родно адресуютъ свои требованія въ Тифлисъ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные ММ „Кавказъ“ продается въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

Статьи, предназначенныя для „Кавказа“, должны быть подписаны и съ адресомъ автора, для свѣдѣній редакціи. Статьи безъ обозначенія редакціи, въ которой предполагается ихъ полное или частичное опубликованіе, редакція не принимаетъ. Статьи, принятые въ редакцію, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію. Редакторъ принимаетъ посылки ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 1 ч. по полудню.

Частныя объявленія, кромѣ конторы газеты „Кавказъ“ въ Тифлисѣ, принимаются въ Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ, на Петровскій, въ домѣ Соловьевича, въ Варшавѣ, въ Варшавскомъ главномъ агентствѣ объявленій Райхмана и Френдлера, Сенаторская улица, № 22, въ Москвѣ, отдѣльномъ Варшавскомъ агентствѣ объявленій Райхмана и Френдлера, по Малой Лубанскій, въ домѣ Обдольной (при Саванской облатокетъ), въ Парижѣ, у агента Гаваса, 8, Place de la Bourse.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“

СЪ 1-ГО ІЮЛЯ 1881 ГОДА ПО 1-Е ЯНВАРЯ 1882 ГОДА.

Цѣна на полгода: для городскихъ подписчиковъ 6 руб. и для иногородныхъ 7 руб.

Подписка принимается исключительно въ редакціи.

АМЕРИКАНСКІЙ ЗУБНОЙ ВРАЧЪ Д-РЪ І. ВАЛЬТЕРЪ

принимаетъ пациентовъ для вставленія искусственныхъ зубовъ по новой системѣ на колодулы, безъ пружинъ и безъ зажимовъ, лѣчить все зубныя болѣзни, особенно имѣя изобрѣтенными средствами и лобомбируетъ зубы всѣми вновь изобрѣтенными пломбами; кварт. по Головинскому проспекту, въ д. Шюева, гдѣ фотографія Вестли.

Въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“, отъ 10 до 1 часу дня, принимаются пожертвованія на предположеніи Липовскій Пріонъ Императора Александра II въ Тифлисѣ.

Въ воскресенье, 19 июля 1881 г., выйдетъ въ свѣтъ одинъ номеръ газ. **ОБЗОРЪ.**

Розничная продажа будетъ производиться (по 5 к. за экземпляръ) въ газетномъ агентствѣ Шавердова. 1882 (4) 3.

СОДЕРЖАНИЕ: ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы, Мѣстная извѣстія: Новыя художественныя юмористическія журналы „Гусли“ — Саранча въ край. — Русское торговое мореходство. — Еще по поводу катастрофы на Ростово-Владикавказской желѣзной дорогѣ. Безпорядки въ Курдистанѣ. — Изъ Шуграга. — Списки пожаровъ. — Письмо къ редактору. — Городскія новости. — Новости столичныхъ газетъ. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. НАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФЕЛЬТОНЪ. Черноморскій округъ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Іюль 8-го дня 1881 года. Въ Кожухорѣ.

По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ въ Петергофѣ:

Іюль 10-го. Производится въ сравненіи съ егерскими: по Кавказскій 18-го Драгунскаго Перелеславскаго Его Величества полка Поручикъ Теръ-Асатуровъ — въ Штабѣ-Капитана, со старшинствомъ съ 24-го марта 1881 года. Умершіе исключаются изъ списковъ:

по казначейскому войскамъ: Ейскаго вонга полка Кубанскаго казачьяго войска, Есаулъ Чирковъ (Михайлъ); по Пруссацкимъ войскамъ: состоящій по Армейской Кавалеріи Подпоручикъ Мусса-Будуль-оглы; состоящіе по мѣстности: Штабъ-Капитанъ Шуней-Нентемировъ, Подпоручикъ Бекъ-Мурза-Шермуровъ, Прапорщикъ Телсару-Абаевъ-Шахъ-Гирей-Зурмаевъ, Мусса-Али-Нади-оглы, Елевертъ-Зурабовъ.

Іюль 11-го. Назначаются: по Генеральному Штабу: завѣдывающій передвиженіемъ войскъ по Каспійскому

морю, Подполковникъ Фонтъ-Эссенъ — для особыхъ порученій при Штабѣ 2-го Армейскаго Корпуса. Опредѣляется въ службу: по Кавказскій: уволенный изъ 17-го Драгунскаго Сѣверскаго Его Величества Короля Датскаго полка Поручикъ Азтовскій — Чиновникомъ особыхъ порученій при Военномъ Губернаторѣ Батумской области, съ зачисленіемъ по Армейской Кавалеріи.

Іюль 12-го. Умершіи исключаются изъ списковъ: по Артиллеріи: 21-й Артиллерійской Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Оеодоровны бригады, Поручикъ Энгбрехтъ.

Іюль 13-го. Назначаются: по казначейскому войскамъ: Сувиженскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска, Подполковникъ Савенковъ — Командиромъ Кизлярско-Гребенскаго казачьяго Наслѣднаго Великаго Герцога Фридриха Мекленбургъ-Шверинскаго полка. Увольняется въ отставку: Командиръ Кизлярско-Гребенскаго Наслѣднаго Великаго Герцога Фридриха Мекленбургъ-Шверинскаго полка, Полковникъ Гончаровъ — въ Россію и за-границу, въ Австрію, Германію, Францію и Италію, для лѣченія болѣзни, на шесть мѣсяцевъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности и съ зачисленіемъ по Армейской Кавалеріи.

Іюль 15-го. Переводятся: по Пѣхотѣ: 149-го пѣхотнаго Черноморскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича полка, Поручикъ Галинъ — въ 3-й Кавказскій Личный батальонъ. Увольняется въ отставку: 17-го Драгунскаго Сѣверскаго Его Величества Короля Датскаго полка Маюръ Теръ-Асатуровъ — за-границу, въ Европейскую Турцію, на двадцать дней.

Іюль 16-го. Назначаются: по Артиллеріи: Начальникъ Артиллерійскаго военнаго округа, Генералъ-Адъютантъ Генералъ-Лейтенантъ Софіано — Товарищемъ Его Императорскаго Высочества Генералъ-Фельдцейхмейстера, съ оставленіемъ въ знаніи Генералъ-Адъютанта и съ зачисленіемъ по полевой конной Артиллеріи; по казначейскому войскамъ: состоящій по Терскому казачьему войску Сотникъ Пѣгушинъ — Полицейскимъ Приставомъ города Омты, съ зачисленіемъ по Армейской Кавалеріи и съ переименованіемъ въ Поручика. Увольняется въ отставку: Адъютантъ Его Императорскаго Высочества Главкома Кавказскаго Арміею, числящійся по Кубанскому казачьему войску, Подполковникъ Васильчиковъ — по болѣзни, за-границу, въ Австрію, на два мѣсяца.

Іюль 17-го. Назначаются: по Пѣхотѣ: Начальникъ Темиръ-Ханъ-Шуриискаго округа, числящійся по Армейской Пѣхотѣ, Подполковникъ Узбашевъ — Начальникомъ Закатальскаго округа, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ; по Инженерному Корпусу: Инспекторъ работъ Окружнаго Инженернаго Управленія Кавказскаго военнаго округа, Военный Инженеръ-Полковникъ Доматевичъ — исправляющимъ должность Помощника Начальника Инженерова Кавказскаго военнаго округа, Штабъ-офицеръ для командировокъ при Окружномъ Инженерномъ Управленіи Кавказскаго военнаго округа, Военный Инженеръ-Полковникъ Врублевскій — Инспекторомъ работъ того-же Управленія; Помощникъ Начальника Терской Инженерной Дистанціи, Военный Инженеръ-Подполковникъ Агапѣевъ — Начальникомъ Кубанской Инженерной дистанціи. Переводится: по Пѣхотѣ: пѣхотныхъ полковъ: 88-го Самурскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, Прапорщикъ Савченко — въ 4-й Кавказскій Стрѣлковый батальонъ; 163-го Левкоранскаго, Подпоручикъ Песчанскій — въ 75-й пѣхотный Севастопольскій полкъ. Умершіи исключаются изъ списковъ: 73-го Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, Маюръ Лукинъ.

Высочайшимъ приказомъ о гражданскихъ чиновникахъ.

Іюль 7-го. Производится за службу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Совѣтники: по ведомству Главнаго

Штаба: Бухгалтеръ 2-го Тифлискаго военнаго госпиталя, Михайловъ, съ 8 мая 1881 года; Комиссаръ Караліскаго военнаго госпиталя, Мельниковъ, съ 1 мая 1881 года; изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Бухгалтеръ Дербентскаго военнаго госпиталя, Вотинковъ, съ 29 апрѣля 1881 года; Дѣлопроизводитель по хозяйственной части 4 Кавказскаго Стрѣлковаго батальона, Пайинъ, съ 23-го апрѣля 1881 года; изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: по ведомству Артиллерійскому: Артиллерійскій чиновникъ 45 дивизионнаго летучаго Артиллерійскаго парка, Манденовъ, съ 22 декабря 1880 года; Артиллерійскій чиновникъ Георгіевскаго Окружнаго Артиллерійскаго склада Кавказскаго военнаго округа, Васильевъ, со 2 января 1881 года; изъ Коллежскихъ въ Статскіе Совѣтники: по ведомству Военно-Медицинскому: Дивизионный Врачъ 39 пѣхотной дивизіи, Минкевичъ, съ 11 сентября 1880 года. Опредѣляются въ службу: по ведомству Главнаго Штаба: Коллежскій Секретарь Жуковъ — въ Кавказское Военно-Народное Управленіе, чиновникомъ на усиленіе; Губернскій Секретарь Ходназянцъ — въ Управленіе Арагаганскаго округа, Карской области, дѣлопроизводителемъ (съ 10 января 1881 года). Умершіи исключаются изъ списковъ: Помощникъ Окружнаго Интенданта Кавказскаго военнаго округа, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Чалинъ.

Объявляется объ этомъ по войскамъ Кавказской Арміи.

Подлинныя подписали: Командующій Арміею, Генералъ-Адъютантъ князь Меліковъ.

Правительственныя распоряженія.

Назначаются: прапорщикъ милиціи, Іосифъ Ивановъ Лазаревъ — канцелярскимъ чиновникомъ въ Елизаветпольское уѣздное управленіе, съ 4-го іюля сего года.

Опредѣляется: съ 1-го іюля сего года, служащихъ 4 разряда Иванъ Куочибашевъ — согласно просьбѣ его, канцелярскимъ служившимъ въ Ахалцехское уѣздное управленіе, съ причисленіемъ, по происхожденію, къ 3-му

довольствомъ, по и избыткомъ. Въ послѣднее время положительно выяснилось, что обвиненія въ измѣнѣ черкесовъ ауловъ Кичма и Красноалександровскаго, въ дѣствіе которыхъ они выселились въ Турцію, были, — если не совершенно ошибочны, — то во всякомъ случаѣ въ значительной степени преувеличены. Пашъ черкесъ, получивъ разрѣшеніе поселиться въ округѣ, заявилъ себя самымъ добропорядочнымъ поведеніемъ и любовью къ мирной и трудовой жизни; съ возвращеніемъ ихъ въ названнае аулы, въ округѣ водворились спокойствіе и полная имущественная и личная безопасность. Вообще и мѣстное начальство, и мѣстные землевладѣльцы признаютъ черкесовъ лучшими поселенцами и высказываются въ пользу новыхъ поселеній черкесовъ; сами черкесы такъ-же просятъ о дозволении поселиться въ округѣ ихъ единоземникамъ, живущимъ на Кубани и — какъ особой милости — ожидающимъ этого позволенія, притомъ безъ полученія какихъ-либо пособій отъ правительства на исправное поселеніе.

На основаніи всего изложеннаго, при установленіи системы дальнѣйшей колонизаціи округа, представляется необходимымъ имѣть въ виду, какъ приведенные выше результаты, полученные отъ водворенія здѣсь новыхъ элементовъ существующаго уже поселенія, такъ и особенности мѣстныхъ условій округа, въ числѣ коихъ главная — исключительная гористость мѣстности, за рѣдкими исключеніями, доступной для обработки только ручными орудіями. При такой мѣстности, самымъ подходящимъ элементомъ для успѣха колонизаціи, собственно въ экономическомъ отношеніи, представляются природныя горы. Въ видѣ политическихъ, было-бы желательно взять этихъ горцевъ изъ среды, пред-

ставлющей возможно менѣе основаній считать ее средою, стремящеюся къ претрѣдованію тѣмъ политическаго обособленія; таковою средою можно вполнѣ признать христіанское населеніе нагорныхъ чаетей Кутаисской губерніи, которое и слѣдуетъ попытаться привлечь къ переселенію въ Черноморскій округъ. Но ругаться за успѣхъ этой попытки пока нельзя, ибо происходившія уже въ этомъ отношеніи объясненія съ этимъ населеніемъ выяснили, что оно чрезвычайно привязано къ мѣсту своего рожденія и едва-ли покинетъ его, несмотря даже на большую скученность его на роднѣ (ихъ приходится среднимъ числомъ болѣе 1 1/2 тысячъ душъ на кв. милю *). Поэтому и въ виду той выгоды, которую несомнѣнно принесутъ дѣлу колонизаціи край горцы магометанскаго вѣроисповѣданія, бывшіе коренные жители округа, предположено избѣгивать пашъ болѣе удобныхъ мѣстъ на свободныхъ казенныхъ земляхъ засѣять преимущественно горными жителями Кутаисской губерніи и живущими пашъ въ Кубанской области. По соображеніи съ имѣющимися въ виду свободными участками, найдено возможнымъ общее число горцевъ-мусульманъ, вмѣстѣ съ живущими уже въ округѣ, довести до 1/4 части населенія Вельяминовскаго и Сочинскаго отдѣловъ округа (для этого нужно будетъ допустить въ переселеніи изъ Кубанской области 200 семействъ, или приблизительно до 1,000 душъ черкесовъ), если-же горные жители Кутаисской губерніи переселятся въ округъ, въ самомъ ограниченномъ числѣ, то

*) Въ самое послѣднее время, впрочемъ, нѣкоторые изъ жителей Леуцанскаго уѣзда заявили уже о своемъ желаніи переселиться въ Черноморскій округъ, въ чемъ и рѣшено оказать имъ возможное содѣйствіе.

ЧЕРНОМОРСКІЙ ОКРУГЪ.

его положеніе и предположенія къ улучшенію его мѣры.

Статья 6-я *).

Перехожу теперь къ изложенію одобренныхъ Великимъ Княземъ Намѣстникомъ предположеній Начальника Главнаго Его Управленія генералъ-лейтенанта Старосельскаго о колонизаціи Черноморскаго округа.

И въ вопросѣ о колонизаціи округа надо прежде всего опредѣлить настоящее положеніе этой страны, для того, чтобы быть въ состояніи болѣе или менѣе обоснованно сказать, что и какъ нужно сдѣлать для успѣшной колонизаціи ея.

Все населеніе Черноморскаго округа, занимающаго площадь въ 96 квадратныхъ миляхъ, составляетъ всего около 16 т. душъ, изъ коихъ 8,014 душъ обоаго пола приходится на долю посевовъ и селеній, а остальное сосредоточено въ двухъ городахъ округа — въ Новороссійскѣ и Анапѣ; на каждую квадратную милю округа приходится населенія менѣе 167 душъ; только земли казачьихъ и другихъ кочевниковъ Ставропольской губерніи уступаютъ Черноморскому округу въ густотѣ населенія, ибо на нихъ приходится 164 души на каждую квадратную милю, остальныя-же части Кавказскаго намѣстничества представляютъ болѣе густую населенія (средняя населенность намѣстничества выражается цифрою 675 д. на квадратную милю, причѣмъ въ самой малонаселенной части, именно въ Кизлярскомъ уѣздѣ, цифра эта опускается лишь до 204 душъ). Какія-же послѣдствія такой малонаселенности округа? Послѣдствія самыя неблагоприятныя: значительныя пространства удобной для

культуры земли остаются невоздѣланными по недостатку рабочихъ рукъ, заростають дѣсомъ и кустарникомъ, не приносящимъ никакой пользы, и такимъ образомъ теряютъ свою дѣятельность; разведеніе болѣе соответствующаго этому краю растенія — кукурузы — и содержаніе домашнихъ животныхъ встрѣчаютъ серьезныя препятствія въ дѣствіе размороженія въ этой пустынной странѣ дикихъ звѣрей. По малочисленности, а слѣдовательно дороговизнѣ рабочихъ рукъ, всякія предпріятія убогочныя и безвозможны; недостатокъ населенія служитъ такъ-же причиною значительныхъ затрудненій въ дѣлѣ проведенія и содержанія въ исправномъ состояніи удобныхъ путей сообщенія.

Весьма незначительное населеніе округа, тѣмъ не менѣе, весьма разнообразно; въ составъ его входятъ: русскіе, немцы, чехи, молдаване, греки, армяне и черкесы; болѣе всего русскихъ, меньше всего гѣмцевъ; изъ всѣхъ 46 деревень округа русскіе населяютъ 19 деревень, въ томъ числѣ 4 деревни вмѣстѣ съ другими народностями.

Русское населеніе является, естественно, самымъ желаннымъ элементомъ въ отношеніи колонизаціи округа уже по одному тому, что оно русское; при его посредствѣ и остальныя народности надеждѣ и скорѣе придутъ къ единенію и сліянью съ новымъ своимъ отечествомъ; русское населеніе имѣетъ и наиболѣе правъ пользоваться естественными богатствами этого опустѣвшаго края, завоеваннаго его усиліями и жертвами. Къ сожалѣнію, однако, русскій элементъ оказался пока относительно колонизаціи округа наименѣе самостоятельнымъ: русскимъ поселенцамъ не удалось хотя сколько-нибудь удовлетворительно устроить здѣсь свое хозяйство и домашній бытъ; они плохо выдерживаютъ

лихорадочный климатъ округа и не могутъ привыкнуть къ горной мѣстности съ роскошною, но дикою растительностью, съ которою необходимо энергически бороться, иначе она глушитъ всякія искусственныя насажденія и западняетъ обрабатываемыя участками. Кукуруза, дающая здѣсь самыя обильныя и надежныя урожаи, требуетъ усиленной обработки, по эта послѣдняя тяготивъ русскаго поселенія, который, къ тому-же, почти вовсе не употребляетъ въ пищу хлѣба изъ одной кукурузы. Несмотря на проведеніе здѣсь 15 лѣтъ, русскій человѣкъ все-таки не усвоилъ себѣ системы и приемовъ наиболее соответствующаго этой мѣстности хозяйства и продолжаетъ мечтать объ обратномъ выселеніи на равнины, на которыхъ жили онъ въ прежне время. У живущихъ въ округѣ чеховъ, отличающихся вообще трудолюбіемъ и занимающихся земледѣліемъ, табаководствомъ, огородничествомъ и молочнымъ хозяйствомъ, замѣтны болѣе рациональныя нежеланія у другихъ поселенцевъ, приемы, по имъ отведены не особенно благоприятныя для культуры мѣста. Тѣ изъ молдаванъ, которые были поселены на равнинахъ мѣстахъ, достигли въ короткой зажиточности и отпуская отчасти и за предѣлы округа значительныя количества кукурузы, огородныхъ овощей, меду и воску, по послѣдней войнѣ разорили ихъ; молдаване-же, поселенные на гористыхъ мѣстностяхъ, не выдержали и — частью поумерли, частью переселились въ Кубанскую область, такъ что изъ первоначально прибывшихъ 65 семействъ осталось всего 12. Греки и армяне оказались весьма полезнымъ элементомъ для дѣла колонизаціи; переселившіеся сюда главнымъ образомъ изъ Малой Азіи, они живутъ преимущественно разведеніемъ

кукурузы и табаку; какъ предпримчивые табачные плантаторы, они съ выгодой ведутъ свои дѣла; не ограничиваясь обработкою своихъ надѣловъ, они арендуютъ земли, принадлежащія частнымъ лицамъ, и этимъ самымъ приносятъ пользу не только себѣ, но и этимъ лицамъ, у которыхъ земли ихъ оставались-бы безпроизводительными и покрывались-бы зарослями. Устроивши свое хозяйство, греки и армяне обходятся безъ пособій отъ правительства, даже сами оказываютъ помощь своимъ раззорившимся единоземникамъ, переселяющимся изъ Турціи. Что касается, наконецъ, обитавшихъ въ округѣ черкесовъ, то они совершенно довольны своими надѣлами, выражаютъ благодарность правительству за дозволеніе поселиться въ округѣ, несмотря на то, что имъ отведены земли на горныхъ склонахъ, съ почвами не лучше тѣхъ, которыя другими переселенцами признаны негодными. Это довольство легко объяснить ихъ трудолюбіемъ и знакомствомъ съ хозяйствомъ, свойственнымъ мѣстнымъ условіямъ края. Два черкесскихъ общества — Красноалександровское и Кичмаиское, принужденныя во время войны бросить свои аулы, получивъ въслѣдствіи разрѣшеніе возвратиться на мѣста прежняго своего поселенія въ округѣ, прибыли дѣломъ минувшаго года и быстро успѣли устроиться: поставили жилища и хозяйственныя озабавденія, начали очищать поля отъ зарослей и огораживать ихъ заборами (нѣкоторыя въ прошломъ году даже произвели посѣвы кукурузы), заводятъ уже лошадей, стада рогатаго скота и козъ, паськи, приводятъ въ порядокъ покинутыя свои сады и дѣлаютъ привычными на дикихъ деревьяхъ; аулы-же Карповка, оставшіеся во время войны на мѣстѣ, пользуются не только

* Предыдущія статьи помѣщены въ №№ 113, 149, 150, 154 и 156 газ. „Кавказъ“ за текущій годъ.

наго суда, 4 июля сего года состоявшимся, выдан свидетельством на право быть повременным по чужим судебным делам, производимым в мировых учреждениях округа Тифлисскаго окружнаго суда.

Тифлиское почтовое управление доводит до всеобщаго свѣдѣнія, что существовавшія на Ефремовской (Ахалкакскаго уѣзда) и Ахулагской (Александропольскаго уѣзда) почтовых станціяхъ приемъ и выдача простой и заказной корреспонденціи съ 12 сего июля прекращены.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ международнаго агентства.

Петербургъ, 16 июля. Его Императорскому Высочеству Великому Князю Михаилу Николаевичу повелѣно быть председателемъ Государственнаго Собранія, съ оставленіемъ во вѣхъ прочихъ должностяхъ и званіяхъ.

С.-Петербургская биржа: 16 июля.

Table with 2 columns: Item (e.g., Выигр. займа, 5% бил. г. б.), Price (P.), and Quantity (Q.).

К у р с и.

Table with 2 columns: Location (e.g., На Лондонъ, Амстердамъ), and Price/Rate.

Тифлисъ, 17-го июля.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Намъ достоверно извѣстно, что его сиятельство г. исправляющій должность Намѣстника Кавказскаго разрѣшилъ изданіе в Тифлисѣ новаго художественно-юмористическаго журнала „Гусли“, подъ редакціей И.

Ф. Тхоржевскаго. Литературный талантъ г. Тхоржевскаго даетъ право надѣяться, что предпринимаемое имъ изданіе будетъ имѣть художественное и разностороннее направленіе, и что новый журналъ привлечетъ къ себѣ наши лучшія литературныя силы, а сдѣловательно—и публику.

По извѣстіямъ изъ Владикавказа отъ 10 июля, саранча окончательно уничтожена во Владикавказскомъ, Грозненскомъ и Хасавъ-юртовскомъ округахъ; нестребленною въ Терской области осталась только незначительная часть насѣкомаго въ округѣ Пятигорскомъ и въ недоступныхъ мѣстахъ низовьевъ Терека. Озимые посѣвы убраны благополучно.

Изъ Елисаветополя отъ 10 июля сообщаютъ, что перелетающая изъ Персіи въ Шушинскій уѣздъ саранча наноситъ вредъ огородамъ и посѣвамъ проса.

Изъ Ставрополя получено извѣстіе отъ 13 июля, что выдвинувшаяся въ Больше-Дербетовскомъ уездѣ саранча окончательно уничтожена, а небольшая партія саранчи, окрылившаяся въ Новогригорьевскомъ уездѣ, улетѣла въ Донскую область и что до-сихъ-поръ почти никакого вреда посѣвамъ этимъ насѣкомымъ не причинено.

Въ VI выпускѣ „Извѣстій Императорскаго Общества для содѣйствія русскому торговому мореходству“ напечатанъ списокъ судовъ русскаго торговаго флота къ 1 января 1880 года. Въ этотъ списокъ вошли рѣшительно все подробности относительно русскихъ торговыхъ судовъ, такъ-что изъ него легко узнать главныя мѣста постройки нашихъ судовъ, а такъ-же опредѣлить, какое число и какого рода судовъ покупается за-границею, родъ постройки, національность и сословіе судовладельцевъ. За-границею давно уже приступлено къ ежегодному изданію весьма спеціальнаго статистическаго свѣдѣнія о каждомъ торговомъ морскомъ суднѣ, начиная съ 5 или 10 ластовъ вмѣстимости. Опубликованіе этихъ свѣдѣній оказываетъ дѣлу многостороннюю пользу. Покупатель и продавецъ судна, имѣя въ рукахъ печатные списки, нѣрѣдко могутъ легче рѣшить дѣло между собою, когда въ

спискахъ показана вмѣстимость, число лѣтъ службы судна и пр. Не даромъ говорятъ свѣдущіе люди за-границею, что печатаніе и распространеніе списковъ судовъ между купцами и промышленниками возвышаетъ на нѣсколько % стоимость каждого судна. Въ государственномъ отношеніи списки судовъ имѣютъ такъ-же весьма важное значеніе. Они даютъ, напр., возможность оцѣнить по ластовому содержанію судовъ и другимъ даннымъ, сколько капитала помѣщено въ торговомъ флотѣ края, сколько людей занимается судоходствомъ, постройкою и починкою судовъ и проч. Такъ, напр., изъ помѣщенныхъ въ настоящемъ изданіи списковъ видно, что Россія имѣетъ около 4,000 торговыхъ судовъ, стоимость которыхъ далеко превышаетъ 10,000,000 рублей.

Списки составлены по каждому морю отдѣльно и заключаютъ въ себѣ, какъ сказано выше, все свѣдѣнія по 1 января 1880 года. Исключеніе, къ сожалѣнію, составляетъ Кавказское побережье Чернаго моря, по которому Общество не могло собрать нужныхъ свѣдѣній по 1 января 1880 г., а вынуждено было ограничиться свѣдѣніями по 1 января 1877 г.; вотъ въ какомъ состояніи находился въ то время торговый флотъ Кавказскаго побережья Чернаго моря:

Къ 1-му января 1877 г. было приписано:

Table with 3 columns: Port (Къ портамъ), Tonnage (Дальн. плаванія), and Total (Всего).

Все эти суда были построены въ Турціи и Греціи.

Въ настоящее время, послѣ войны 1877/8 года, составъ торговаго флота Кавказскаго побережья окажется, по всей вѣроятности, меньше, чѣмъ здѣсь показано, несмотря на то, что приобрѣтенъ новый Батумскій портъ, который, однако, въ будущемъ нѣвѣрно послужитъ къ увеличенію нашего торговаго флота на Кавказскомъ побережьи, гдѣ до-сихъ-поръ не было ни одного безопаснаго порта.

Изъ списка судовъ Каспійскаго моря видно, что къ 1 января 1880 г. было приписано къ Бакинскому порту: па-

ровыхъ шкунъ 2, одна въ 20 силъ, а другая въ 60 силъ, пароходъ 1 въ 80 силъ, и кусовыхъ лодокъ 4; общая вмѣстимость этихъ судовъ 279 ластовъ, изъ которыхъ 38 ластовъ приходится на долю паровыхъ, а 241—на долю парусныхъ судовъ. Эти суда, какъ и все плавающія по Каспійскому морю, построены въ Балаханскомъ уездѣ Нижегородской губерніи и въ Астрахани.

Общее впечатлѣніе, получаемое по ознакомленіи съ статистическими свѣдѣніями по мореходству относительно Россіи крайне невыгодно. Такъ, изъ таблицъ видно, что на Балтійскомъ морѣ судовъ 568, въ томъ числѣ 12 пароходовъ, общая вмѣстимость которыхъ 15,795 ластовъ; на Балтійскомъ морѣ 676 суд., въ томъ числѣ 62 паровыхъ, общая вмѣстимость 50,702 л.; на Черномъ морѣ 811 суд., въ томъ числѣ 114 паровыхъ, общая вмѣстимость 54,950 л.; на Азовскомъ морѣ 1,348 суд., въ томъ числѣ 31 паровое, общая вмѣстимость 53,386 л.; на Каспійскомъ морѣ 1,042 судна, въ томъ числѣ 35 паровыхъ, общая вмѣстимость 54,795 л., а всего въ Россіи судовъ: парусныхъ 4,167, вмѣстимостью 184,433 ласта, и паровыхъ 268, вмѣстимостью 42,195 ластовъ. По сравненію съ торговыми флотами другихъ государствъ, торговый флотъ Россіи занимаетъ 12-е мѣсто.

Для большей наглядности приводимъ таблицу, показывающую въ тоннахъ сравнительную вмѣстимость парусныхъ и паровыхъ судовъ торговыхъ флотовъ мира къ 1 января 1880 года. Въ этой таблицѣ 1 тонна паровыхъ принята за 3 тонны парусныхъ судовъ, ибо первые проходятъ въ годъ, среднимъ числомъ, втрое болѣе вторыхъ.

Table with 3 columns: Country (Страна), Sailing ships (Парус. судовъ), Steamships (Паров. судовъ), Total (Всего).

Изъ этой таблицы видно, что торговый флотъ громадной Россіи, не счи-

тая финляндскаго, не можетъ равняться съ флотами первоклассныхъ морскихъ государствъ, а лишь съ второстепенными—Нидерландами и Австро-Венгріей.

Катастрофа на Ростово-Владикавказской дорогѣ, стоившая столь многихъ жертвъ, вызвала серьезное разслѣдованіе. Изъ Петербурга командирована коммиссія для выясненія причины происшедшей катастрофы и въ послѣдствіи для осмотра дороги. Въ виду этого, по словамъ выходившей въ Ростовѣ-на-Дону газеты „Донская Пчела“, управленіемъ сдѣлано строжайшее распоряженіе всемъ дорожнымъ мастерамъ привести свои участки въ шестидневный срокъ въ исправность, не стѣсняясь рабочими. Если коммиссія замедлитъ, то возможно, что она найдетъ дорогу совершенно если не преобразованною, то замаскированной, во всякомъ случаѣ, чтобы имѣть надлежащее представленіе о прошломъ ея состояніи, ей придется обратиться къ документамъ и опросамъ. Въ этомъ случаѣ нельзя не рекомендовать коммиссіи способъ добиться истины, указываемый однимъ изъ очевидцевъ катастрофы: онъ рекомендуетъ обратиться къ имѣющимся на станціи книгамъ о состояніи пути, а также съ точнымъ рапортомъ дорожныхъ мастеровъ. Оказывается именно, что послѣдніе уже давно настаивали на необходимости ремонта дороги, но въ отвѣтъ на эти настоянія встрѣчали только угрозы немедленной отставки, а болѣе добросовѣстные были даже увольняемы отъ должности.

Въ Моск. Тел. читаемъ: Нѣсколько времени тому назадъ мы сообщали, что наше правительство категорически потребовало отъ Турціи, черезъ своего посла въ Константинополь, г. Новикова, принятія болѣе рѣшительныхъ мѣръ къ водворенію порядка въ Курдистанѣ и зарученію на этотъ предметъ положительнымъ обѣщаніемъ Высокой Порты. Обѣщанія эти, дѣйствительно, отчасти были выполнены Турціей, и возстаніе курдовъ нѣвѣрнымъ дѣломъ было парализовано арестомъ въ Ванѣ Ибейдуллаха, главнаго вождя разбойничьихъ шаекъ; но, тѣмъ не менѣе, это не возстановило общаго порядка въ Курдистанѣ, и броженіе между курдами продолжаетъ-

ся до-сихъ-поръ. Собранныя Ибейдуллахомъ шайки курдовъ до-сихъ-поръ еще не уничтожены—въ провинціяхъ по временамъ спускаются въ станціи, нападутъ на караваны и мирныхъ путешественниковъ. Персія въ послѣдствіи такого порядка вещей, по словамъ доносенія русскаго консульта въ Ванѣ, вся торговля страны окончательно парализована, чѣмъ наполняется громадный ущербъ пограничнымъ жителямъ Закавказья. Населеніе бѣднѣетъ, а между-тѣмъ, переселеніе изъ Персіи въ наши предѣлы все усиливается. Полагаютъ, что Россія постарается настоять передъ Портой, чтобы порядокъ и спокойствіе въ Курдистанѣ были окончательно водворены въ возможно скоромъ времени.

Изъ Шурагеля, Карскаго округа, намъ пишутъ: Несправедливость заявленій въ газетахъ о поводѣ переселенія духоборовъ и молочанъ въ Карскую область вызываетъ меня разъярить дѣло и стать на защиту своихъ соплеменниковъ—духоборовъ, не касаясь молочанъ, съ которыми у насъ ни по духу убѣжденій, ни по совѣсти, ни даже въ порядкѣ жизни и хозяйствѣ нѣтъ ничего почти общаго, средотечіемъ являлись мы всегда и ведемъ по призыву правительства и примѣромъ тому служить прошлая война. Нигдѣ въ нашихъ услугахъ послынныхъ не было и тѣни корыстолюбивыхъ замысловъ и лукавства: мы исполняли честно, безъ укора долгъ нашъ; не бѣгали отъ службы, подѣль часть для насъ не легкой, и не одна могла духоборъ между тѣрями войны красуется между Гасавъ-Кала и Александрополемъ на память нашимъ потомкамъ и говорить имъ о способности духоборъ служить правительству до самопожертвованія.

Мы стремились перейти въ Карскую область: во-первыхъ, на лучшія земли по плодородію и въ климатическомъ отношеніи, что весьма естественно; затѣмъ удалились отъ весьма безпокойнаго сосѣдства съ татарами

довести общее число горцевъ-мусульманъ до 1/3 части населенія двухъ названныхъ отдѣловъ округа; при этомъ не слѣдуетъ упускать изъ виду двустороннюю пользу такого переселенія черкесовъ: во-1-хъ, они принесутъ пользу Черноморскому округу, а во-2-хъ, занимаемая ими нынѣ въ Кубанской области плоскостныя мѣста, сдѣлавшись свободными, охотно будутъ заняты точасть-же поселенцами русскаго происхожденія, наполняющими нынѣ Кубанскую область, и остающимися неустроенными по недостатку свободныхъ земель. Горцевъ-же-христіанъ предположено къ водворенію пока 280 семействъ, но если-бы ихъ явилось больше, то и для нихъ мѣста могутъ быть приспосабли. Въ случаѣ большаго наплыва горцевъ-магометанъ, расселеніе ихъ проектировано въ такомъ видѣ, чтобы деревни ихъ были возможно менѣе сгруппированы.

Предполагая ближайшимъ образомъ, такъ-сказать въ видѣ системы, заселить имѣющіяся свободныя земли округа горцами кавказскаго происхожденія, было-бы не рационально и не согласно съ государственнымъ интересомъ не пользоваться тѣми отдѣльными случаями, когда представлялось-бы возможнымъ водвореніе на казенныхъ земляхъ округа, и при условіяхъ сколько-нибудь благопріятныхъ, поселенцевъ русскаго происхожденія. Кроме того, вѣтъ сомнѣнія, что русскій элементъ долженъ непремѣнно усилиться въ округѣ вслѣдствіе привлеченія туда рабочихъ какъ земледѣльцами на свои земли, такъ и правительственными агентами для предстоящаго сооруженія дорогъ. Нужно полагать, что извѣстный процентъ этихъ рабочихъ людей, ознакомившись съ условіями жизни въ округѣ и въ извѣстной степени привыкнувъ къ нимъ, пожелаетъ остаться тамъ, причѣмъ такіе поселенцы могли-бы образовывать отдѣльныя поселенія, или, что представляется болѣе вѣроятнымъ, приселяться къ существующимъ посѣдамъ

или русскимъ поселеніямъ бывшаго Шапсугскаго баталіона, общества которыхъ, обладая значительнымъ пространствомъ требующей обработки земли, охотно принимаютъ къ себѣ переселенцевъ не только русскаго, но и иноплеменнаго происхожденія, напримеръ, единовѣрныхъ анатолійскихъ грековъ.

Независимо отъ сказаннаго—добавляетъ генералъ Старосельскій,—обстоятельства могутъ заставить, какъ неоднократно заставляли и до-сихъ-поръ, принимать въ округѣ иноземныхъ выходцевъ, преимущественно грековъ и армянъ изъ Анатоліи, за-частую являющихся въ округѣ неожиданно въ видѣ бѣглецовъ, насильственное возвращеніе которыхъ въ Турцію, по чрезвычайной бѣдности ихъ и по чувству человѣколюбія, представляется по большаго части совершенно невозможнымъ.

Ограничиваясь вышеизложенными извлеченіями изъ доклада генерала Старосельскаго по вопросу о колонизаціи Черноморскаго округа, передъ тебѣ доклады о способѣ къ удовлетворенію религіозныхъ нуждъ населенія Черноморскаго округа.

Поселенцы Черноморскаго округа, угнетенные въ тяжелой борьбѣ съ непривычною для нихъ природою, естественно, нуждаются въ средствахъ, которыя ободрающимъ образомъ вліяли-бы на ихъ нравственное настроеніе; такого рода средствами должны служить здѣсь болѣе, чѣмъ гдѣ-либо и прежде всего—способы къ безпрятственному удовлетворенію религіозныхъ нуждъ: между-тѣмъ, далеко не все поселеніе имѣютъ возможность удовлетворять эти важныя потребности.

Православные переселенцы округа, состоящіе изъ русскихъ (3,439 д. об. п.), грековъ (1,377 д. об. п.) и молдаванъ (895 д. об. п.), въ дѣтства привыкли на своей родинѣ быть въ

постоянномъ и ближайшемъ общеніи съ церковью и ея служителями; желаніе удержатъ эти привычки замѣтно у православныхъ и при водвореніи ихъ въ округѣ: первую ихъ общественную заботу здѣсь почти всегда является устройство въ своемъ селеніи особаго зданія для богослуженія; все установленія церкви чтутся переселенцами свято и вообще, по отзыву мѣстной администраціи и духовенства, они отличаются религіозностью. Съ своей стороны администрація всегда обращала особенное вниманіе на устройство церковной части въ округѣ, оказывая православному населенію помощь въ матеріальномъ обезпеченіи штатнаго приходскаго духовенства и въ устройствѣ церквей.

При всемъ этомъ, существующихъ средствъ къ удовлетворенію религіозныхъ нуждъ въ округѣ оказывается недостаточно; кромѣ приходовъ Анапскаго и Новороссійскаго, поставленныхъ въ этомъ отношеніи въ благопріятныя условія, и тѣхъ селеній, гдѣ живутъ священники,—поселеніе всѣхъ остальныхъ поселеній стѣсняютъ на то, что они лишены возможности не только присутствовать при церковномъ богослуженіи и пользоваться пастырскими поученіями, но даже исполнять самыя необходимыя требованія церкви въ отношеніи таинствъ и главнѣйшихъ обрядовъ, дѣти часто умираютъ некрещенными, взрослые—безъ исповѣди и причастія и предаются землѣ безъ христіанскаго погребенія. Такое положеніе крайне вредно отзывается на нравственномъ развитіи молодого поколѣнія, выросшаго въ округѣ. Такія условія, въ связи съ экономическими неудачами и лишениями, подробно объясненными мною въ статьѣ объ экономическомъ положеніи округа, безъ сомнѣнія, весьма сильно вліяютъ на то, что переселенцы до-сихъ-поръ не могли свыкнуться съ мѣтосомъ своего водворенія и все помыслы свои сосредоточивали на томъ, какъ-бы вырваться изъ округа.

По причинѣ разбросанности поселеній округа, отстоящихъ къ кому-же, въ большинствѣ случаевъ, въ значительныхъ разстояніяхъ отъ мѣстопробыванія церковныхъ причтовъ, и по причинѣ отсутствія удобствъ въ сообщеніи, часто прекращающагося по случаю разлитія рѣкъ, духовенство встрѣчаетъ большія затрудненія по исполненію пастырскихъ обязанностей. Эти затрудненія, а такъ-же нездоровый климатъ въ округѣ и немнѣжные помѣщенія для причтовъ служатъ причиною того, что, несмотря на достаточное, повидимому, матеріальное обезпеченіе тамошняго духовенства, оно неохотно идетъ туда; даже діаконъ, не получившій полнаго семинарскаго образованія, отказывается отъ священническихъ мѣстъ въ поселеніяхъ округа.

Выходомъ изъ столь печальнаго положенія церковной части въ округѣ можетъ, до нѣкоторой степени, служить предлагаемое улучшеніе путей сообщенія между селеніями; затѣмъ, генералъ Старосельскій полагаетъ-бы необходимымъ сдѣлать слѣдующія измѣненія въ дѣйствующемъ росписаніи приходовъ и причтовъ округа (по этому росписанію, въ округѣ состоитъ 7 приходовъ: Новороссійскій, Анапскій, Геленджикскій, Джубинскій, Вельямновскій, Даховскій и Веселовскій): для селеній Адлера, Первники, Молдаванки, Высокаго, Лѣснаго и Красной Поляны, принадлежащихъ нынѣ къ Солинскому приходу, учредить особый церковный причтъ, назвавъ мѣстопробываніемъ его Адлеръ; учредить особый такъ-же причтъ въ сел. Вулавскомъ, съ подчиненіемъ этому причту деревень Пшадской и Береговой; псаломщикамъ, обязаннымъ почти всегда сопровождать священника при поѣздкахъ его въ селенія, назначить на разъѣзды по 50 руб. въ годъ каждому, въ тѣхъ приходкахъ, въ которыхъ полагаются разъѣзды деньгами священникамъ.

Устройство въ православныхъ селе-

ніяхъ приличныхъ храмовъ и помѣщеній для церковныхъ причтовъ такъ-же требуетъ вниманія правительства, такъ-какъ сами поселенцы еще не сколоты въ состояніи принять на себя все расходы по такимъ постройкамъ; въ настоящее время они могутъ содѣйствовать въ этомъ только личнымъ своимъ даровымъ трудомъ по приготовленію и подвозкѣ строительныхъ матеріаловъ.

Вполнѣ благоустроенныя каменные церкви имѣются нынѣ только въ Анапѣ, Новороссійскій и Геленджикскій; не менѣе приличный храмъ законченъ въ чернѣ въ посѣдѣ Даховскомъ (храмъ этотъ строится на пожертвованія потомственнаго почетнаго гражданина Мамонова и др. лицъ, съ пособіемъ отъ казны). Въ деревнѣ Вельямновской остались только слѣды начинавшій по возведенію каменной церкви и мѣстнымъ техникамъ поручено генераломъ Старосельскимъ освидѣтельствовать эту постройку и, если она окажется пригодною для окончанія,—составить для этого сметныя исчисленія. Кроме того, признано вполнѣ необходимымъ имѣть капиталныя церковныя зданія въ дер. Джубинской и Вулавской и въ Адлерѣ, но, за неимѣніемъ денежныхъ на то средствъ, осуществленіе этого дѣла отложено до будущаго времени.

Расходъ на устройство приличныхъ помѣщеній для церковныхъ причтовъ въ округѣ (около 1,500 руб. на каждое помѣщеніе) еще въ 1877 г. разрѣшено въ принципѣ отнести на счетъ суммъ, выручаемыхъ отъ продажи земель казенныхъ земель. Въ виду настоятельной необходимости въ этихъ помѣщеніяхъ, начальнику Черноморскаго округа предложено въ послѣднее время озариться скорѣйшимъ представленіемъ надлежащихъ для этого дѣла проектовъ и сметъ, составленіе которыхъ замедлено военными обстоятельствами и возложеніемъ на мѣстныхъ техникувъ свѣнныхъ порученій по дорожнымъ работамъ; впро-

чемъ, въ Даховскомъ дѣло устройства помѣщенія для церковнаго причта уже начато переустройствомъ каменнаго зданія бывшаго Навагинскаго укрѣпленія; помѣщеніе это, къ кому-же, будетъ настолько просторно, что можетъ служить еще для школы и квартиры учителя.

Изъ поселенцевъ другихъ неповѣданныхъ въ округѣ въ менѣе благопріятныхъ условіяхъ находятся чехи-католики (735 д. об. п.) и нѣмцы-лютеране (783 д. об. п.); первые особаго католическаго священника не имѣютъ и пользуются лишь тѣмъ, что два тричетыре въ годъ прѣзжаетъ къ нимъ священникъ Керченскаго католическаго прихода; вторые, такъ-же не имѣя особаго своего священника, обращаются въ крайнихъ случаяхъ къ ближайшему православному священнику.

Армяно-григоріанское населеніе (430 д. об. п.) такъ-же не терпитъ неудобствъ въ требованіи, имѣя въ каждомъ своемъ селеніи священниковъ, пришедшихъ изъ Турціи; по находящейся въ округѣ духовенство этого неповѣданія формально не причислено еще ни къ какой епархіи, о чемъ предстоитъ войти въ сношеніе съ Эрмиданскимъ патриархомъ-католикомъ.

Въ такихъ-же благопріятныхъ условіяхъ по удовлетворенію религіозныхъ потребностей находятся и горцы-магометане (1,106 д. об. п.); въ каждомъ ихъ селеніи имѣется мечеть и особый мулла.

Остается мнѣ еще познакомить читателей съ сущностью докладовъ Начальника Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго по остальнымъ пяти частнымъ вопросамъ улучшенія положенія Черноморскаго округа, по объ этомъ—въ слѣдующихъ статьяхъ.

К. Г.—ій.

(Продолженіе будетъ).

